

НѢСКОЛЬКО МЫСЛЕЙ ОБЪ ОРГАНІЗАЦІИ ПѢХОТЫ.

Введеніе и распространеніе въ войскахъ усовершенствованаго ручнаго огнестрѣльнаго оружія, возбудило въ военному искусствѣ много вопросовъ, которыхъ послѣдняя война, по особенному ея характеру, разрѣшилъ была не въ состояніи. Не менѣе того, немногія битвы въ полѣ, случившіяся въ эту войну, подтвердили общее убѣжденіе въ томъ, что умноженіе въ пѣхотѣ числа людей, вооруженныхыхъ нарѣзнымъ оружіемъ, придастъ еще болѣе важности разсыпному строю, который, такимъ образомъ, долженъ получить первостепенное значеніе въ дѣйствіи пѣхоты въ бою.

Во всѣ времена, съ тѣхъ поръ, какъ ведется война, часть войска, вооруженная метательнымъ оружіемъ, дѣйствуя въ разсыпную, старалась разстроить непріятеля и подготовить успѣхъ другой остальной части, дѣйствовавшей ударомъ въ сомкнутомъ строѣ. Для дѣйствія въ разсыпную, употреблялся особый родъ войскъ, соотвѣтствующій этого рода дѣйствіямъ. Люди, входившіе въ составъ этого войска, имѣли легкое вооруженіе, не препятствовавшее скорымъ и легкимъ движеніямъ. Они составляли такъ называемую легкую пѣхоту; въ отличіе отъ тяжелой или линейной пѣхоты, дѣйствовавшей массами. Раздѣленіе пѣхоты на эти два рода существовало всегда, и хотя была попытка сдѣлать всю пѣхоту одинаково способною къ дѣйствіямъ обоего рода, бывшимъ причиной раздѣленія, но она повела только къ упадку легкой пѣхоты. Введеніе нарѣзнаго оружія и обще-при-

нятое убѣжденіе въ трудности образовать хорошаго стрѣлка, опять поставило вопросъ о раздѣленіи пѣхоты, и легкая пѣхота получила прежнее значеніе, котораго она не должна была утрачивать. Утратила она его вслѣдствіе недостатка организаціи, при которой упустили изъ виду, что недостаточно было существованія двухъ родовъ пѣхоты, а независимо отъ соотвѣтственнаго каждому роду образованія нужно было еще правильное ихъ сочетаніе.

Вмѣстѣ съ первоначальнымъ, систематическимъ улучшеніемъ нареѣзного оружія во французской арміи, были сформированы отдѣльные стрѣлковые баталіоны; примѣру этому послѣдовали въ другихъ арміяхъ, въ томъ числѣ и въ русской. Въ настоящее время, у насъ, при каждой дивизіи состоять по стрѣлковому баталіону и сверхъ того, изъ состоявшихъ въ полкахъ штуцерныхъ, сформировали по одной стрѣлковой ротѣ въ каждомъ баталіонѣ. Всѣ эти стрѣлковыя части вооружены улучшеннымъ огнестрѣльнымъ оружіемъ, обучаются преимущественно стрѣлковому дѣлу и должны комплектоваться способнѣйшими людьми изъ остальной части пѣхоты. По штатамъ военного времени, въ дѣйствующихъ корпусахъ отношеніе стрѣлковъ къ прочей пѣхотѣ слѣдующее: въ армейскихъ, какъ 1 : 4,25, а въ гвардіи и гренадерахъ, какъ 1 : 3,8. При сформированіи резервныхъ войскъ число стрѣлковъ въ нихъ будетъ нѣсколько менѣе.

Кажется, можно сказать, безъ боязни впасть въ ошибку, что пропорція эта вообще удовлетворительна, въ особенности, если взять еще во вниманіе, что стрѣлковыя части вообще, преимущественно предъ другими, поддерживаются въ комплектѣ. Такое количество стрѣлковъ, при возможности довольно легко замѣнить убыль въ нихъ, вполнѣ достаточно, при соблюденіи трехъ неизбѣжныхъ условій:

1) Стрѣлковыя части должны быть сформированы изъ людей способныхъ къ стрѣльбѣ и дѣйствію въ разсыпномъ строю, то есть, изъ людей крѣпкихъ, по возможности сухаго сложенія, смѣтливыхъ и въ особенности обладающихъ хорошимъ зрѣніемъ.

2) Стрѣлковыя части должны имѣть организацію возможно удобнѣйшую для пополненія ихъ способными людьми, и

3) Сообразное пѣли обученіе и приготовленіе стрѣлковъ для боя.

Стрѣлковыя части состоять у насъ, какъ известно, изъ имѣющихъ отдельное центральное управление стрѣлковыхъ баталіо-

новъ, отчасти только подчиненныхъ начальникамъ дивизій, при которыхъ они состоять, и изъ стрѣлковыхъ ротъ въ полкахъ. Мысль учрежденія этихъ ротъ—мысль свѣтлая, отъ развитія которой должно ожидать большихъ успѣховъ для стрѣлковаго дѣла. Несмотря на то, что стрѣлковыя роты занимаютъ какъ бы второстепенное мѣсто, они имѣютъ на своей сторонѣ много преимуществъ, которыя еще недостаточно выяснились; теперь уже, несмотря на то, что роты эти были вооружены менѣе совершеннымъ оружіемъ, они соперничаютъ со стрѣлковыми баталіонами въ искусствѣ стрѣльбы, а многія и превзошли ихъ. Когда же и имъ дадутъ шестилинейную винтовку, то превосходство ихъ сдѣляется еще очевиднѣе. Такой результатъ не будетъ послѣдствіемъ болѣе разумнаго обученія, потому что, по всей вѣроятности, опредѣляется въ стрѣлковыхъ баталіонахъ съ большимъ знаніемъ дѣла, но единственно вслѣдствіе особенностей организаціи стрѣлковыхъ ротъ. Эта же организація, представляющая въ одной нераздѣльной части, то есть въ полку, совокупность двухъ родовъ пѣхоты, соотвѣтствующихъ ихъ цѣли, но составляющихъ одно цѣлое, есть самое практическое сочетаніе пѣхоты легкой съ линейною.

При дѣйствіи разсыпнымъ строемъ, цѣпь поддерживается резервами, которыхъ главнѣйшее назначеніе заключается въ томъ, чтобы быть въ готовности во время ударомъ въ штыки поддержать людей, дѣйствующихъ въ разсыпную, и тѣмъ самыемъ поддерживать въ нихъ нравственныя силы, безъ которыхъ огонь цѣпи не можетъ быть дѣйствительнымъ. Очевидно, что цѣль эта достигается съ большимъ успѣхомъ тогда, когда резервы составляютъ съ цѣпью одно цѣлое, подчиненное одному начальнику, имѣющему одно знамя. Съ другой стороны, условія боя заставляютъ располагать резервы въ такомъ разстояніи отъ цѣпи, что при настоящей досягаемости выстрѣловъ изъ нареѣзного оружія, они неизбѣжно должны подвергаться дѣйствію непріятельскаго огня; следовательно, взявъ во вниманіе необходимость по возможности сберегать стрѣлковъ, стрѣлковыя части никогда не должны быть употребляемы съ этою цѣллю. Объ этомъ говорить тактика, говорить уставъ, но существованіе стрѣлковаго баталіона, какъ отдѣльной части, поставляетъ его иногда въ положеніе, гдѣ правило это соблюдаemo быть не можетъ. Дѣйствія нашихъ войскъ на Кавказѣ могутъ служить тому самымъ живымъ примѣромъ. Отдѣльный составъ, отдѣльное хозяйство, за-

ставляютъ по необходимости стараться не раздроблять безъ осо-бенности надобности стрѣлковаго баталіона и затѣмъ, при наступленіи боя, случившись подъ рукою у начальника, онъ вводится въ дѣло цѣлкомъ. Кромѣ того, надо полагать, что баталіонный коман-диръ по чувствамъ, понятнымъ каждому начальнику части, ста-рается избѣжать раздробленія своего баталіона и, конечно, пред-почтеть, чтобы поддержкою его цѣпи въ бою были свои же роты.

Въ самомъ дѣлѣ, когда цѣпь стрѣлковаго баталіона поддер-живается ротами какого нибудь полка, между этими нераздѣль-ными частями разсыпнаго строя не можетъ быть той совокупно-сти, того сочувствія, которые возвышаютъ духъ сражающихся и удваиваютъ ихъ силу.

Причины эти тѣмъ болѣе дѣйствительны, что стрѣлковые баталіоны, подчиненные отдѣльному управлению, рѣдко входятъ въ соприкосновеніе съ полками дивизій, при которыхъ они со-стоять, и какъ командиры ихъ, такъ равно и офицеры съ коман-дирами и офицерами полковъ почти вовсе незнакомы. Сверхъ того, надо прибавить, что командиры полковъ (и рѣдкій изъ нихъ съ этимъ несогласится), не питаются къ стрѣлковымъ баталіонамъ особеннаго дружелюбія. Чувства эти порождаются способомъ, опредѣленнымъ для пополненія убыли нижнихъ чиновъ въ этихъ баталіонахъ, при которомъ безпрестанно берутся изъ полковъ люди, принадлежащіе къ числу лучшихъ и отдавать которыхъ не-пріятно.

Не всякий человѣкъ можетъ быть стрѣлкомъ, не всякий офи-церь долженъ имѣть способности къ стрѣлковому дѣлу. На этомъ основаніи, какъ въ стрѣлковые баталіоны, такъ равно и въ стрѣлковыя роты положено назначать способнѣйшихъ офи-церовъ и нижнихъ чиновъ. Офицеры поступаютъ на службу въ стрѣлковыя баталіоны на основаніи общихъ узаконеній по этому предмету, но оказавшіеся несоответствующими этому роду служ-бы могутъ быть переводимы въ полки. Ротные командиры и офицеры стрѣлковыхъ ротъ избираются изъ офицеровъ полка, при чемъ обращается вниманіе исключительно на ихъ способ-ность къ стрѣлковому дѣлу. Весьма ясно, что преимущество здѣсь на сторонѣ послѣднихъ. Перемѣнить ротнаго командира или субалтернъ-офицера въ полку гораздо легче, чѣмъ въ стрѣл-ковомъ баталіонѣ, переводъ изъ котораго можетъ быть сдѣланъ только съ разрѣшенія высшаго начальства, съ отданіемъ въ Вы-сочайшемъ приказѣ. Офицерь, переведенный изъ стрѣлковой ро-

ты въ нестрѣлковую своего полка по малоспособности къ стрѣлковому дѣлу, пичего не теряеть въ глазахъ своихъ товарищей, тогда какъ офицеръ, переведенный изъ стрѣлковаго баталіона въ полкъ будеть непремѣнно въ повомъ обществѣ товарищей, на первое время, подъ иѣкотораго рода подозрѣніемъ относительно причинъ его перевода. Обстоятельство это воздержить всякаго баталіоннаго командира отъ представленія къ переводу офицера по одной только малоспособности его къ стрѣлковой службѣ, да наконецъ частое повтореніе такихъ представлений не можетъ быть пріятно начальству и поселить въ обществѣ офицеровъ духъ, вредный для пользы службы.

Убыль нижнихъ чиновъ въ стрѣлковыхъ баталіонахъ пополняется способными людьми изъ полковъ дивизіи по выбору начальника оной. Кромѣ того, командиры стрѣлковыхъ баталіоновъ имѣютъ право представлять къ переводу въ полки людей, несогласованныхъ роду службы въ стрѣлкахъ. Такой порядокъ не вполнѣ достигаетъ цѣли, для которой онъ поставленъ. Во-первыхъ, ни одинъ солдатъ (за исключеніемъ какого нибудь негодяя), по чувству привязанности къ полку, чувству, которое нельзя достаточно оцѣнить, не желаетъ быть переведеннымъ въ другую часть; во-вторыхъ, полковому командиру непріятно разставаться съ хорошимъ солдатомъ и онъ употребитъ съ своей стороны всѣ законныя, а иногда и не совсѣмъ законныя средства, чтобы не лишиться лучшихъ людей. Такимъ образомъ, на укомплектованіе стрѣлковыхъ баталіоновъ поступаютъ люди, далеко не болѣе другихъ соотвѣтствующіе цѣли.

Съ другой стороны, командиръ стрѣлковаго баталіона, по условіямъ отдѣльного хозяйства, вынужденъ бываетъ оставлять у себя людей совершенно къ стрѣльбѣ неспособныхъ или способныхъ отвлекать отъ занятій стрѣлковымъ дѣломъ для работъ, безъ которыхъ обойтись въ отдѣльной части невозможно. Ему нужны портные, нужны сапожники, нужны шорники, басонщики, сultанщики, маляры и такие люди для него дороже хорошаго стрѣлка; наконецъ и ротные командиры, не желая лишиться старыхъ добрыхъ солдатъ, которымъ съ своей стороны тяжело бы было оставить свой баталіонъ, въ состояніи скрыть малоспособность этихъ людей. Все сказанное слишкомъ извѣстно, чтобы кто нибудь могъ добросовѣстно отвергать его пстину. Во всемъ этомъ виноваты не люди, а существо требованій и условій службы.

Сосредоточеніе полковаго хозяйства въ полковомъ штабѣ представляетъ возможность, при выборѣ людей въ стрѣлковыя роты, имѣть въ виду исключительно только способность ихъ къ службѣ въ нихъ. Полковой командиръ и начальникъ стрѣлковъ, который наблюдаетъ за стрѣльбою въ цѣломъ полку, имѣютъ всю возможность выбрать людей болѣе способныхъ и ошибка въ этомъ случаѣ исправляется тотчасъ же. Наконецъ, люди охотно идутъ въ стрѣлковыя роты и даже стараются попасть въ нихъ, видя преимущества, которыми эти роты пользуются (*). Мастеровые въ стрѣлковыхъ ротахъ нужны только для починки, а это умѣеть дѣлать чуть не каждый солдатъ. Потому въ стрѣлковыхъ ротахъ, за исключеніемъ только больныхъ, всѣ люди всегда на лицо и неспособныхъ къ стрѣльбѣ между ними быть не можетъ.

Изъ всего вышесказанного слѣдуетъ, что учрежденіе стрѣлковыхъ ротъ болѣе соотвѣтствуетъ тактическимъ требованіямъ разсыпнаго строя и что особенность ихъ организаціи представляетъ видимое преимущество сравнительно съ стрѣлковыми баталіонами относительно ихъ комплектованія. А потому, если дать учрежденію этому болѣе развитія на счетъ стрѣлковыхъ баталіоновъ, то надо полагать, что при иѣкоторомъ даже уменьшеннѣ числительности, а слѣдовательно и сокращеніи расходовъ, вслѣдствіе болѣе соотвѣтствующей назначенію организаціи пѣхоты, этотъ родъ войска будетъ болѣе способенъ къ тому роду дѣйствій, который ожидаетъ его въ будущихъ битвахъ.

Принявъ за норму существующее нынѣ общее отношеніе числа стрѣлковъ къ пѣхотѣ, и предположивъ, что стрѣлковые баталіоны не существуютъ, нужно увеличить число стрѣлковъ въ каждомъ баталіонѣ до $\frac{1}{4}$ его состава; но такъ какъ число это слишкомъ велико для одной роты, то его можно раздѣлить на двѣ роты, изъ которыхъ одна будетъ назначаться для первоначального дѣйствія съ баталіономъ, а другая будетъ оставаться въ резервѣ въ дѣйствительности непріятельскихъ выстрѣловъ (**).

(*) Стрѣлковыя роты избавляются по возможности отъ гарнизонной службы; за стрѣльбу получаютъ призы, денежныя награды и поощренія въ большемъ противу прочихъ ротъ размѣрѣ.

(**) Принявъ однажды пользу организаціи, о которой говорится, должно согласиться, что правила устава для построенія и дѣйствія стрѣлковыхъ ротъ составляютъ вопросъ второстепенный, разрешеніе котораго затрудненій не представляетъ.

Полагая въ составъ стрѣлковой роты 15 унтеръ-офицеровъ и 117 стрѣлковъ, каждая изъ двухъ ротъ будетъ имѣть по 28 рядовъ во взводѣ, имѣя пять человѣкъ лишнихъ на расходъ больными и слабыми. Если же расходу не будетъ, то 5 ефрейторовъ могутъ стоять въ замѣсто унтеръ-офицеровъ.

Вслѣдствіе сего предположенія, штатъ баталіона можетъ быть измѣненъ въ слѣдующемъ видѣ:

	Всего въ ба- тальонѣ.	Въ томъ чи- слѣ для стрѣ- ков. ротъ.	
Капитанъ	1		
Штабсъ-капитановъ	5	2	
Поручиковъ	6	2	
Полпоручиковъ	5		
(Въ томъ числѣ бата- ліонный адъютантъ).		6	
Пррапорщиковъ	6		
Нижнихъ чиновъ:			
Фельдфебелей	6	2	Противу существую- щихъ штатовъ од- нимъ оберъ-офице- ромъ больше.
Портупей-пррапорщиковъ	4	1	
Подпррапорщиковъ . . .	4	1	
Каптенармусовъ	6	2	
Унтеръ-офицеровъ . . .	86	26	
Горнистовъ	1	—	
баталіонныхъ			Противу существую- щихъ штатовъ тремя унтеръ - офицерами
ротныхъ . . .	18	10	больше.
баталіон- <td></td> <td></td> <td></td>			
Барабанщиковъ	1	—	Противу существую- щихъ штатовъ тремя музыкантами менѣе.
ныхъ . . .			
ротныхъ	8	—	
Рядовыхъ	918	234	Противу существую- щихъ штатовъ двумя рядовыми менѣе.
Нестроевыхъ:			
Цирюльниковъ	6	2	Противу существую- щихъ штатовъ двумя
Писарей	2	2	нестроевыми болѣе.
Хлѣбопековъ	4	4	
Кашеваровъ	2	2	

Измѣненія въ числѣ прочихъ чиновъ, здесь не показанныхъ, не потребуется, Полковые штабы останутся безъ измѣненія.

Здѣсь не мѣсто говорить о томъ сокращеніи расходовъ для казны, которое будетъ послѣдствіемъ перемѣнъ организаціи стрѣлковыхъ частей. Нельзя, однако, отказать себѣ въ удовольствіи упомянуть, что эта экономія будетъ весьма значительна, и часть ея въ мирное время можетъ быть употреблена на то, чтобы дать болѣе прочности стрѣлковому дѣлу.

Выше было сказано, что стрѣлокъ долженъ быть хорошо выученъ и подготовленъ для боя. Обученіе стрѣлка требуетъ времени, и довольно продолжительного.

Между тѣмъ въ войскахъ гренадерскаго, четвертаго и шестаго армейскихъ корпусовъ, и во всѣхъ резервахъ армейской пѣхоты, стрѣлковыя роты находятся въ кадровомъ составѣ и должны быть наполнены стрѣлками, находящимися въ безсрочномъ и временномъ отпускахъ. При приведеніи войскъ на военное положеніе, только резервы могутъ имѣть нѣкоторое, хотя не совершенно достаточное, время, для того, чтобы вернувшись изъ отпуска срѣлкамъ напомнить дѣло, отъ котораго они отстали. Въ действующихъ войскахъ, съ увѣренностью можно сказать, времени для этого не будетъ вовсе. Непродолжительное время, которое пройдетъ отъ начала прихода отпускныхъ до движения къ границамъ, уйдетъ все на хозяйственныя распоряженія и на сбory въ походъ. Надо будетъ принять ружья, вещи, пригнать амуницію, построить мундирную одежду. Ученіемъ заниматься тутъ некогда и притомъ при разбросанномъ расположеніи большей части войскъ па квартирахъ, много времени уйдетъ на ходьбу людей въ полковой штабъ, где сосредоточивается хозяйство. Потому казалось бы, что кадровое состояніе стрѣлковыхъ ротъ годится только для резервовъ, но съ измѣненіемъ организаціи стрѣлковыхъ частей и въ резервныхъ баталіонахъ число стрѣлковъ должно быть удвоено.

Увеличеніе числа наличныхъ стрѣлковъ не потребуетъ никакихъ людей, ни никакихъ расходовъ. Въ 1, 2, 3 и 5 армейскихъ корпусахъ взамѣнъ прибавки наличныхъ стрѣлковъ, можно уменьшить наличный составъ нестрѣлковыхъ ротъ въ томъ же размѣрѣ; за тѣмъ придется только увеличить число людей въ тѣхъ баталіонахъ, которые теперь находятся въ кадровомъ составѣ. Въ настоящее время, въ гренадерскомъ, 6 армейскихъ корпусахъ и въ 72 баталіонахъ резервовъ армейской пѣхоты, не считая стрѣлковыхъ баталіоновъ, состоять по мирному положенію штыковъ;

	Всего шты- ковъ.	Въ томъ числѣ стрѣлковъ.
Въ гренадерскомъ корпусѣ . . .	13,704	2,664
— 1 армейскомъ корпусѣ . . .	30,240	6,300
— 2 — — . . .	30,240	6,300
— 3 — — . . .	30,240	6,300
— 5 — — . . .	30,240	6,300
— 4 — — . . .	20,556	3,996
— 6 — — . . .	20,556	3,996
— 27 бат. резерв. 6-мъ арм. корп.	<u>41,112</u>	<u>7,992</u>
	Итого 216,888	43,848 (*)

Предположивъ, въ связи съ изложенными въ этой запискѣ планомъ организаціи, на лицо всѣ стрѣлковыя роты дѣйствующихъ полковъ и удвоивъ число стрѣлковыхъ ротъ въ резервахъ, оставляя ихъ въ кадровомъ составѣ, будеть состоять штыковъ:

	Всего шты- ковъ.	Въ томъ числѣ стрѣлковъ.
Въ гренадерскомъ корпусѣ . . .	17,376	6,336
— 1 корпусѣ	30,240	9,504
— 2 —	30,240	9,504
— 3 —	30,240	9,504
— 4 —	26,064	9,504
— 5 —	30,240	9,504
— 6 —	26,064	9,504
— 72 бат. резерв. 6 арм. корп.	<u>49,104</u>	<u>15,984</u>
	Итого 239,568	79,344

Значить, въ полкахъ гренадерскаго, 6 армейскихъ корпусовъ и 72 резервныхъ баталіонахъ этихъ корпусовъ будеть по мирному положенію состоять болѣе противу нынѣ состоящаго 22,680 человѣками нижнихъ чиновъ; а эта цифра менѣе той, которую представляетъ число нижнихъ чиновъ въ состоящихъ въ гренадерскомъ и 6 армейскихъ корпусахъ двадцати одномъ стрѣлковомъ баталіонѣ съ ихъ резервами.

И такъ, безъ увеличенія расходовъ, армія приведена можетъ быть въ такое положеніе, въ которомъ она въ скорѣйшее время можетъ быть приведена въ дѣйствительную боевую готовность

(*) Портупей-праорщики и подпраорщики въ счетъ не вошли.

и при этомъ всѣ стрѣлки, находящіеся въ отпускахъ, могутъ быть назначены на укомплектованіе резервовъ, которые такимъ образомъ будутъ имѣть возможность въ скорѣйшее, чѣмъ при настоящихъ условіяхъ, время, сформировать соотвѣтствующія своему назначенію стрѣлковыя роты, и приготовить людей на укомплектованіе дѣйствующихъ полковъ.

А. Р. Д—НЪ.